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Διαπολιτισμικός διάλογος για το μέλλον των 
νέων στην Ξάνθη
/ Επικαιρότητα

Η διαπολιτισμική συνύπαρξη και συνεργασία των νέων 
ανθρώπων στην ευρύτερη περιοχή της Ξάνθης αποτέλεσε το 
θέμα ενός πολύ ενδιαφέροντος εργαστηρίου (workshop) που 
ξεκίνησε χθες και ολοκληρώνεται σήμερα στον πολυχώρο 
Τέχνης και Σκέψης «Οικία Μάνου Χατζιδάκι».
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Το εργαστήριο αυτό διοργανώνεται από την Ιερά Μητρόπολη Ξάνθης και 
Περιθεωρίου σε συνεργασία με τη Μουφτεία Ξάνθης και τελεί υπό την αιγίδα του 
Διεθνούς Κέντρου Διαθρησκευτικού και Διαπολιτισμικού Διαλόγου που είναι 
παγκοσμίως γνωστό με τη συντομογραφία KAICIID. Πρόκειται για έναν 
διακυβερνητικό οργανισμό με έδρα την Πορτογαλία που στόχο έχει την προώθηση 
του διαθρησκευτικού διαλόγου για την πρόληψη και την επίλυση συγκρούσεων.

Τον συντονισμό του εργαστηρίου ανέλαβε η εταιρεία συμβούλων επιχειρήσεων ΦΜ 
– ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ σε μια πρωτόγνωρη διαδικασία διαλόγου μεταξύ των θρησκευτικών 
κοινοτήτων της Ξάνθης που αποτελεί μια σημαντική πρωτοβουλία για την 
ενίσχυση της συνεργασίας ανθρώπων από διαφορετικές θρησκείες και αντιλήψεις.

Συνεργασία Μητρόπολης και Μουφτείας
Η ιδέα για την υλοποίηση αυτού του πρωτότυπου εργαστηρίου ξεκίνησε πριν από 
ένα χρόνο στο πλαίσιο μιας πρόσκλησης που προκήρυξε το KAICIID ζητώντας από 
διαπολιτισμικούς φορείς να καταθέσουν σχέδια – προτάσεις υλοποίησης 
διαπολιτισμικής συνεργασίας. Με πρωτοβουλία της Ιεράς Μητρόπολης Ξάνθης και 
της Μουφτείας Ξάνθης κατατέθηκε μια πρόταση με θέμα την διαπολιτισμική 
επιχειρηματικότητα των νέων ανθρώπων. Τον συντονισμό αυτού του έργου 
ανέλαβε η ΦΜ-ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ. Ένα χρόνο μετά, το KAICIID ανάμεσα σε εκατοντάδες 
σχέδια προτάσεων από ολόκληρο τον κόσμο επέλεξε δυο: της Ξάνθης και του 
Βελιγραδίου.

Η υλοποίηση αυτού του καθ’όλα ενδιαφέροντος σχεδίου ξεκίνησε χθες το πρωί με 
την παρουσία του Μητροπολίτη Ξάνθης και Περιθεωρίου Παντελεήμονα, του 
Επισκόπου Πολυστύλου Σωφρόνιου, του Τοποτηρητή Μουφτή Ξάνθης Νεζντέν 
Χεμσερή και του εφημέριου των Ορθοδόξων Αρμενικών Εκκλησιών Θράκης πατέρα 
Τανιέλ Καλογλιάν. Επίσης, συμμετείχαν εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
ακαδημαϊκοί από το ΔΠΘ, εκπαιδευτικοί, νέοι, φορείς πολιτισμού, 
επιχειρηματικότητας και τοπικών κοινοτήτων.

Παράδειγμα ειρηνικής και μακραίωνης 
συνύπαρξης Ορθοδοξίας και Ισλάμ
Μιλώντας στο ΑΠΕ – ΜΠΕ, ο συντονιστής του προγράμματος Μιχάλης 
Πουσπουρίκας δεν κρύβει την χαρά αλλά και την έκπληξή του για το γεγονός ότι 
το Διεθνές Κέντρο Διαθρησκευτικού και Διαπολιτισμικού Διαλόγου επέλεξε την 



ελληνική πρόταση από την Ξάνθη, δίνοντας έτσι την δυνατότητα στις 
θρησκευτικές και πολιτιστικές κοινότητες της πόλης να αναδείξουν όλα τα κοινά 
τους στοιχεία και τα όσα σημαντικά έχουν επιτύχει όλα αυτά τα χρόνια.

«Η Ξάνθη», σημειώνει ο κ. Πουσπουρίκας στο ΑΠΕ – ΜΠΕ, «αποτελεί ίσως το 
μοναδικό παράδειγμα στην Ευρώπη ειρηνικής και μακραίωνης συνύπαρξης 
Ορθοδοξίας και Ισλάμ στο πλαίσιο ενός δημοκρατικού πολιτεύματος. Το γεγονός 
αυτό μπορεί να την εξελίξει, μετά από αυτήν την διαδικασία, σε ένα σημαντικό 
παράδειγμα καλής πρακτικής μιας πόλης που επενδύει στην συνεργασία μεταξύ 
διαφορετικών θρησκειών και αντιλήψεων με κεντρικό άξονα την ανάπτυξη και την 
ενίσχυση της νεολαίας. Είναι η πρώτη φορά που πραγματοποιείται ένας τέτοιος 
διάλογος στην Ξάνθη με την τεράστια πολυπολιτισμική ταυτότητα και με την 
συμμετοχή εκπροσώπων και πολιτών από όλες τις θρησκείες και τα δόγματα».

«Στο εργαστήριο αυτό», συνεχίζει ο υπεύθυνος της διοργάνωσης του εργαστηρίου, 
«συμμετέχουν ισότιμα όλες οι θρησκείες που υπάρχουν στην Ξάνθη: Χριστιανοί, 
Μουσουλμάνοι και Αρμένιοι. Στο εργαστήριο συμμετέχουν εκπρόσωποι και 
παράγοντες της πόλης από όλο το φάσμα της λειτουργίας αυτής και με προσοχή 
στην ποσόστωση σε φύλα και ιδιότητες. Η ενεργή συμμετοχή όλων και οι απόψεις 
που ακούστηκαν στην διάρκεια της πρώτης μέρας ήταν ιδιαιτέρως σημαντικές και 
καταδεικνύουν την ανάγκη που έχει η Ξάνθη για δημιουργικό διάλογο και ειλικρινή 
συνεργασία».



Μια αγορά εργασίας για τους νέους χωρίς 
αποκλεισμούς
Το πρόγραμμα των εργασιών της πρώτης ημέρας ξεκίνησε με ομιλίες από τους 
εκπροσώπους των τριών θρησκειών και του εκπροσώπου του δήμου Ξάνθης, του 
αντιδημάρχου Κοινωνικής Πρόνοιας Κωνσταντίνου Γκαγκαλίδη και την παρουσίαση 
των πρωτοβουλιών του KAICIID από τον επιστημονικό συνεργάτη του Διορθόδοξου 
Κέντρου της Εκκλησίας της Ελλάδος Σέργιο Βοΐλα.

Η πρώτη θεματική ενότητα έθεσε τις βάσεις για έναν εποικοδομητικό διάλογο και 
την διαμόρφωση στρατηγικών που προάγουν τη συνεργασία και την κοινωνική 
συνοχή. Ακολούθησε συζήτηση για τους τρόπους προώθησης της κοινωνικής 
συνοχής μέσω τοπικών πρωτοβουλιών.

Στη δεύτερη θεματική ενότητα, την οποία συντόνισε το μέλος της διοίκησης του 
ΔΠΘ, καθηγήτρια Μαρία Μιχαλοπούλου, αναλυθήκαν οι τρόποι ενίσχυσης της 
οικονομικής ανάπτυξης και της διαπολιτισμικής επιχειρηματικότητας, με έμφαση 
στην συνεργασία μέσα στην τοπική κοινωνία.

Το εργαστήριο θα συνεχιστεί και σήμερα με έναν δημιουργικό διάλογο για την 
ενίσχυση της συμμετοχής των νέων σε πόλεις χωρίς αποκλεισμούς, εστιάζοντας 
στις προοπτικές για την δημιουργία μιας συμπεριληπτικής αστικής κοινωνίας στην 
Ξάνθη. Στο τέλος της ημέρας θα γίνει η παρουσίαση των συμπερασμάτων από το 
σύνολο των εργασιών του workshop, συνοδευόμενη από προτάσεις και 
κατευθύνσεις για τα επόμενα βήματα.

«Η ενεργός συμμετοχή και η ανταλλαγή ιδεών», υπογραμμίζει με έμφαση ο κ. 
Πουσπουρίκας, «ενισχύουν την δέσμευση της Ξάνθης να αξιοποιήσει την 
πολυπολιτισμική της ταυτότητα και να προωθήσει την συνεργασία και την 
κοινωνική συνοχή. Το εργαστήριο αποτελεί σημαντική πλατφόρμα διαλόγου και 
ενδυνάμωσης για την τοπική κοινωνία, θέτοντας τις βάσεις για μακροπρόθεσμες 
συνεργασίες και θετικές κοινωνικές αλλαγές».

Τέλος, επισημαίνεται ότι τα αποτελέσματα, οι πρωτοβουλίες που θα αναληφθούν 
και οι δράσεις που θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο αυτού του εργαστηρίου θα 
παρουσιαστούν τον επόμενο χρόνο στην διάρκεια του παγκόσμιου συνεδρίου του 
Διεθνούς Κέντρου Διαθρησκευτικού και Διαπολιτισμικού Διαλόγου (KAICIID) που θα 
πραγματοποιηθεί στην Κοπεγχάγη.
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